

中共中央國務院中央軍委舉行座談會 紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年

習近平 在新時代繼承弘揚抗戰精神



9月3日，習近平出席紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年座談會並發表重要講話。

中共中央政治局常委李克強、栗戰書、汪洋出席座談會，中共中央政治局常委王滬寧主持座談會。

習近平在講話中指出，今天，我們在這裏隆重集會，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年。75年前的今天，中國人民同世界人民一道，以頑強的意志和英勇的鬥爭，徹底打敗了法西斯主義，取得了正義戰勝邪惡、光明戰勝黑暗、進步戰勝反動的偉大勝利。75年前的今天，中國人民經過14年不屈不撓的浴血奮戰，打敗了窮兇極惡的日本軍國主義侵略者，取得了中國人民抗日戰爭的偉大勝利。這是近代以來中國人民反抗外敵入侵持續時間最長、規模最大、犧牲最多的民族解放鬥爭，也是第一次取得完全勝利的民族解放鬥爭。這個偉大勝利，是中華民族從近代以來陷入深重危機走向偉大復興的歷史轉折點，也是世界反法西斯戰爭勝利的重要組成部分，是中國人民的勝利、也是世界人民的勝利。中國人民抗日戰爭的偉大勝利將永遠銘刻在中華民族史冊上，永遠銘刻在人類正義事業史冊上。

習近平代表中共中央、全國人大、國務院、全國政協、中央軍委，向全國參加過抗日戰爭的老戰士、老同志、愛國人士和抗日將領，向為中國人民抗日戰爭勝利建立了歷史功勳的海內外中華兒女，致以崇高的敬意，向支援和幫助過中國人民抗日戰爭的外國政府和國際友人表示衷心的感謝，向為了勝利而壯烈犧牲的所有英靈，向慘遭侵略者殺戮的死者表示深切的哀悼。

救亡圖存

中國共產黨發揮中流砥柱作用

習近平強調，九一八事變後，中國人民就在白山黑水間奮起抵抗，成為中國人民抗日戰爭的起點，同時揭開了世界反法西斯戰爭的序幕。七七事變後，抗擊侵略、救亡圖存成為中國各黨派、各民族、各階級、各階層、各團體以及海外華僑華人的共同意志和行動，中國由此進入全民族抗戰階段，並開闢了世界反法西斯戰爭的東方主戰場。在艱苦卓絕的抗日戰爭中，全體中華兒女為國家生存而戰、為民族復興而戰、為人類正義而戰，社會動員之廣泛，民族覺醒之深刻，戰鬥意志之頑強，必勝信念之堅定，都達到了空前的高度。中國人民以鏖鏖鏖鏖戰強敵、以血肉之軀築長城、以前仆後繼赴國難，譜寫了驚天地、泣鬼神的雄壯史詩。

習近平指出，中國人民抗日戰爭的偉大勝利，徹底粉碎了日本軍國主義殖民奴役中國的圖謀，有力捍衛了國家主權和領土完整，徹底洗刷了近代以來抗擊外來侵略屢戰屢敗的民族恥辱。中國人民抗日戰爭的偉大勝利，重新確立了中國在世界上的大國地位，中國人民贏得了世界愛好和平人民的尊敬，中華民族贏得了崇高的民族榮譽。中國人民抗日戰爭的偉大勝利，堅定了中國人民追求民族獨立、自由、解放的意志，開啟了古老中國鳳凰涅槃、浴火重生的歷史新征程。

習近平強調，中國人民抗日戰爭勝利是以愛國主義為核心的民族精神的偉大勝利，是中國共產黨發揮中流砥柱作用的偉大勝利，是全民族眾志成城奮勇抗戰的偉大勝利，是中國人民同反法西斯同盟國以及各國人民並肩戰鬥的偉大勝利。

以史為鑒

讓中日兩國人民世代友好下去

習近平指出，中國和日本是近鄰。保持中日長期和平友好關係，符合兩國人民根本利益，符合維護亞洲和世界和平穩定的需要。正確對待和深刻反省日本軍國主義的侵略歷史，是建立和發展中日關係的重要政治基礎。前事不忘，後事之師。我們紀念中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的勝利，是要以史為鑒、面向未來，共同珍愛和平、維護和平，讓中日兩國人民世代友好下去，讓世界各國人民永享平安寧。

習近平強調，中國人民抗日戰爭勝利75年來，中國發生了翻天覆地的變化。中國共產黨團結帶領全國各族人民發憤圖強、艱苦創業，創造了舉世矚目的發展成就，成功開闢了中國特色社會主義道路，中國特色社會主義進入新時代，脫貧攻堅戰、全面建成小康社會勝利在望，中華民族偉大復興迎來了光明前景。

習近平指出，實現中華民族偉大復興，必須堅持中國共產黨領導，必須堅持走中國特色社會主義道路，必須堅持以人民為中心，必須堅持鬥爭精神，必須堅定不移走和平發展道路。任何人任何勢力企圖歪曲中國共產黨的歷史、醜化中國共產黨的性質和宗旨，中國人民都絕不答應！任何人任何勢力企圖歪曲和改變中國特色社會主義道路、否定和醜化中國人民建設社會主義的偉大成就，中國人民都絕不答應！任何人任何勢力企圖把中國共產黨和中國人民割裂開來、對立起來，中國人民都絕不答應！任何人任何勢力企圖通過霸凌手段把他們的意志強加給中國、改變中國的前進方向、阻撓中國人民創造自己美好生活的努力，中國人民都絕不答應！任何人任何勢力企圖破壞中國人民的和平生活和發展權利、破壞中國人民同其他國家人民的交流合作、破壞人類和平與發展的崇高事業，中國人民都絕不答應！

座談會上，中央黨史和文獻研究院院長曲青山，中央軍委委員、中央軍委政治工作部主任苗華，參加過抗日戰爭的老戰士代表王恩田，青年學生代表錢潔瀾先後發言。

丁薛祥、王晨、許其亮、張又俠、黃坤明、蔡奇、陳竺、肖捷、張慶黎出席座談會。

參加過抗日戰爭的老戰士及抗戰將領親屬代表、抗戰烈士遺屬代表，中央黨政軍群有關部門和北京市負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人及無黨派人士代表，為中國人民抗日戰爭勝利作出貢獻的國際友人遺屬代表，首都各界群眾代表等出席座談會。



紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央、國務院、中央軍委3日下午在人民大會堂舉行座談會，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話強調，中國人民在抗日戰爭的壯闊進程中孕育出偉大抗戰精神，向世界展示了天下興亡、匹夫有責的愛國情懷，視死如歸、寧死不屈的民族氣節，不畏強暴、血戰到底的英雄氣概，百折不撓、堅忍不拔的必勝信念。偉大抗戰精神，是中國人民彌足珍貴的精神財富，將永遠激勵中國人民克服一切艱難險阻、為實現中華民族偉大復興而奮鬥。



9月3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年向抗戰烈士敬獻花籃儀式在中國人民抗日戰爭紀念館舉行。習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山，同各界代表一起出席儀式。

黨和國家領導人向抗戰烈士敬獻花籃

特稿

9月3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年向抗戰烈士敬獻花籃儀式在中國人民抗日戰爭紀念館舉行。黨和國家領導人習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山，同各界代表一起出席儀式。

北京西郊盧溝橋宛平城內，中國人民抗日戰爭紀念館雄偉莊嚴。紀念館前廣場上，鮮艷的五星紅旗高高飄揚，「獨立自由勳章」雕塑格外醒目。紀念館正門上方懸掛着「紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年」橫幅。大門兩側，威武的三軍儀仗兵持槍佇立。

9時57分，習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等來到這裏。習近平等在中國人民抗日戰爭紀念館前的平台上肅立。參加過抗日戰爭的老戰士和抗戰將領親屬代表、抗戰烈士遺屬代表，為中國人民抗日戰爭勝利作出貢獻的國際友人遺屬代表，解放軍和武警部隊官兵代表，首都各界群眾代表，面向紀念館肅立。

中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協、中

央軍委和抗戰老戰士老同志、首都各界群眾分別敬獻的7個花籃一字排開，擺放在紀念館前平台上。花籃的紅色綵帶上寫着「在中國人民抗日戰爭中英勇犧牲的烈士們永垂不朽」。

10時整，向抗戰烈士敬獻花籃儀式開始。中國人民解放軍樂隊奏響雄壯的《義勇軍進行曲》，全場齊聲高唱中華人民共和國國歌。激昂的旋律響徹盧溝橋畔，再次將人們的記憶帶回中華兒女同仇敵愾、共赴國難的烽火歲月，重溫中華民族不屈不撓、英勇抗戰的偉大精神。

國歌唱畢。全場肅立，向在中國人民抗日戰爭中英勇犧牲的烈士默哀。14名禮兵抬起7個花籃，緩緩走進中國人民抗日戰爭紀念館序廳，將花籃擺放在象徵中華民族團結抗戰的大型浮雕《銅牆鐵壁》前。

習近平等緩步登上台階，走進紀念館序廳，在花籃前駐足凝視。火紅挺拔的花燭、繽紛綻放的蘭花、芬芳吐蕊的百合，寄託着對抗戰烈士的深切緬懷和崇高敬意。習近平邁步上前，仔細整理花籃上的綵帶。

隨後，其他領導同志和各界代表依次進入紀念館序廳獻花。

新華社

紀念抗戰勝利 本港各界致敬先烈

香港文匯報訊 昨日是中國人民抗日戰爭勝利紀念日，香港特區政府在香港大會堂紀念花園舉行紀念儀式，包括升國旗和區旗、鳴槍致敬先烈、默哀、獻花圈、鞠躬禮等環節。

林鄭略惠寧等出席

全國政協副主席董建華及梁振英，香港特區行政長官林鄭月娥、中聯辦主任駱惠寧、中央駐港國安公署署長鄭雁雄、外交部駐港特派員謝鋒、解放軍駐港部隊司令員陳道祥，以及特區終審法院首席法官馬道立、特區政府主要官員、立法會主席、行政會議成員、部分立法會議員、紀律部隊代表、

前東江縱隊成員、退伍軍人代表等出席紀念儀式。

儀式於早上近8時舉行，林鄭月娥在民政事務局長徐英偉陪同下進場，現場先進行升國旗、奏國歌，警察步槍儀仗隊隨後鳴槍21響向英烈致敬。

兩分鐘默哀儀式完成後，林鄭月娥帶領10個界別的代表，包括中央駐港機構、司法機構、人大政協等，在紀念園前向英烈鞠躬。整個儀式歷時大約10分鐘。

全國人大常委會2014年2月決定，將9月3日確定為中國人民抗日戰爭勝利紀念日。香港特區政府2014年8月宣布，自當年起每年的9月3日舉行官方儀式紀念中國人民抗日戰爭勝利。



9月3日，香港舉行抗戰勝利75周年紀念儀式，特區行政長官林鄭月娥與嘉賓在儀式上。新華社

五個「絕不答應」擲地有聲

- ◆ 任何人任何勢力企圖歪曲中國共產黨的歷史、醜化中國共產黨的性質和宗旨，中國人民都絕不答應！
- ◆ 任何人任何勢力企圖歪曲和改變中國特色社會主義道路、否定和醜化中國人民建設社會主義的偉大成就，中國人民都絕不答應！
- ◆ 任何人任何勢力企圖把中國共產黨和中國人民割裂開來、對立起來，中國人民都絕不答應！
- ◆ 任何人任何勢力企圖通過霸凌手段把他們的意志強加給中國、改變中國的前進方向、阻撓中國人民創造自己美好生活的努力，中國人民都絕不答應！
- ◆ 任何人任何勢力企圖破壞中國人民的和平生活和發展權利、破壞中國人民同其他國家人民的交流合作、破壞人類和平與發展的崇高事業，中國人民都絕不答應！